Методическая разработка урока по истории в 5 классе

на тему «Введение. Знакомство с историей»

Учитель: Камбулова Мария Сергеевна, учитель истории и обществознания
Предмет: История
Класс: 5 класс 

Тема урока: «Введение. Знакомство с историей»
Цель урока: сформировать у учащихся представление об изучении нового систематического курса истории, заинтересовать учебным предметом.

Задачи:

1) Формирование у пятиклассников представлений о новом предметном курсе "Всеобщая история. Древний мир", понимание и важность предмета "История" для современного человека и общества.
2) Воспитывать уважительное отношение к прошлому человечества, к памятникам истории и культуры.

3) Овладение учащимися начальными знаниями о содержании предмета «История», науках - «помощницах», исторических источниках.
4) Продолжить формирование познавательных умений – умения самостоятельно добывать знания, используя различные источники
1. Организационный момент (6 мин.)
1. Представление учителя.

2. Знакомство с учащимися.

3. Правила ведения тетради по истории (тетрадь заводится на весь год обучения; записи в тетради краткие – это понятия, термины, даты и т.п., которые необходимо запоминать).

2. Формулирование темы урока (4 мин.)
Учитель объявляет учащимся о знакомстве с новым предметом. Учащиеся сами легко в этом случае формулируют тему. Производится запись в тетради: «Введение. Знакомство с историей». 

Слово учителя. Сегодня мы начинаем изучать новый предмет – история. История рассказывает, где и когда жили люди, как их труд преобразил Землю, как и почему постепенно изменялась их жизнь и как она стала такой, какой мы её знаем сейчас.
Определение «История» записывается в тетрадь. (Во время письма у учащихся включается механизм двигательной памяти, поэтому важные понятия и термины желательно прописывать. Записи в тетради пятиклассников должны быть максимально краткими и чёткими).
История – это наука, изучающая прошлое человечества с древнейших времён до наших дней.

Слово «история» пришло из греческого языка. Оно означает «рассказ о прошлом».

Запись в тетради: История изучает прошлое человеческого общества, жизнь и деятельность людей в прошлом.
3. Объяснение нового материала (25 мин.)
Ребята, у истории, как у очень большой науки, есть свои помощники. Одна из таких наук – хронология. Делается запись в тетрадь: «Хронология – это наука о времени». Учитель показывает оформленную ленту времени (можно начертить ленту на доске, можно изготовить из бумаги).
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прошлое 1 г. н. э. 2024 г. будущее

До нашей эры Наша эра

Учащиеся чертят линию времени и делают записи в тетрадь: «Эра – это большой период времени»; «Наша эра – это период с 1-го года нашей эры до 2024 года». Период времени до 1-го года нашей эры называется «до нашей эры». «Каждые сто лет называются веком». Век = 100 лет. Века обозначаются римскими цифрами. (Учитель проверяет насколько учащиеся знакомы с римскими цифрами).

Для формирования у учащихся хронологической компетентности им предлагается решить задачу.

Задача: Город Рим основан в 753 г. до н.э. Сколько лет тому назад это было?

Задача: Единое египетское государство возникло в 3000 г.до н.э. Сколько лет тому назад это было?
Археология ещё один помощник истории.

Запись в тетрадь: «Археология – это наука о древности». Археологи изучают прошлое по вещественным историческим источникам. Учитель задаёт вопросы учащимся: «Что такое источники? Что находят археологи? Чем они занимаются?»

Учитель выслушивает ответы учащихся, комментирует их. После чего делается запись в тетрадь. «Вещественные источники – это вещи древних людей (посуда, оружие, одежда), монеты, останки самих людей (кости)». Учитель показывает учащимся любые вещественные источники. На данном уроке учитель показывает образцы керамики, изготовленной вручную и на гончарном круге, старинные монеты.  Поясняет разницу между ними. 

Объяснение понятия «устные источники» совмещается с физкультминуткой. 

Работа в группах
Индивидуальные задания для 1 группы:
1. Перед вами карточки, на которых написаны различные виды исторических источников. Выберите те, которые относятся к вещественным историческим источникам.

2. Объясните свой выбор.

3. О чем можно узнать, используя этот вид исторических источников?

Индивидуальные задания для 2 группы:
1. Перед вами карточки, на которых написаны различные виды исторических источников. Выберите те, которые относятся к письменным историческим источникам.

2. Объясните свой выбор.

3. О чем можно узнать, используя этот вид исторических источников?

Индивидуальные задания для 3 группы:
1. Перед вами карточки, на которых написаны различные виды исторических источников. Выберите те, которые относятся к устным историческим источникам.

2. Объясните свой выбор.

3. О чем можно узнать, используя этот вид исторических источников?

Во время того, как группы работают, учитель подходит к каждой и дает советы по тому, как лучше выполнить задания, проверяет готовность групп, привлекает к работе каждого ученика.

Проверка работы групп.
Выступление групп: сначала ребята отвечают на общие вопросы для всех групп. Каждая группа высказывает свое мнение, отвечая на вопросы первого задания, задает вопросы другим, исправляет ошибки, дополняет ответы. В ходе проверки этого задания, учитель помогает учащимся правильно сформулировать ответы на поставленные вопросы.

 В итоге делается запись в тетрадь: «Устные источники – это легенды, былины, мифы, песни и т.д.».

Объяснение учителя: есть в истории очень важный вид источников-- это письменные источники. Запись в тетрадь: «Письменные источники – это документы, письма, сборники законов, надписи, книги.»

На первом уроке учитель знакомит учащихся с исторической картой. Для этого можно выбрать любую историческую карту и акцентировать внимание учащихся на легенде карты, условных обозначениях. Учитель сравнивает историческую и географическую карты.

4. Закрепление изученного материала (3 мин.)
Учитель просит учащихся, используя тетрадь, ответить на вопросы:

1) Что такое история?

2) С какими видами исторических источников вы познакомились?

3) Что такое хронология, археология?

4) Что такое «эра», о каких эрах вы узнали?
5) С каким письменным источником вы познакомились?

5. Подведение итогов (3 мин.)
Чтение и сверка записей в тетради. Учащиеся читают произведённые записи, а учитель, при необходимости, исправляет и дополняет. 
6. Домашнее задание (1 мин.) Выучить записи в тетради, читать учебник стр. 7-8; составить сообщение (по желанию) о каком-нибудь устном историческом источнике (мифе, былине, легенде, песни и т.д.).

